

ротъ — шире. Скалистый гребень хребта поднимается выше 14.000 футовъ абсолютной высоты. Верхній поясъ не богатъ альпійскими лугами, средній изобилуетъ кустарниками, а нижній — степной травянистой растительностью». По южной окраинѣ Кукунорского массива тянутся почти параллельно Южно-Кукунорскому хребту два хребта — на востокъ Тымэртынъ-ула, на западъ Сарлыкъ-ула, — которые замыкаютъ съ юга глубокую солончаковую долину съ рядомъ соленыхъ озеръ и отдѣляютъ массивъ отъ восточного Цайдама.

Цайдамъ представляетъ собою обширную впадину съверо-восточной части Тибетского нагорья въ обширномъ смыслѣ слова. Онъ имѣеть неправильную ромбообразную форму и ограниченъ на съверо-западѣ Алтынъ-тагомъ, на юго-западѣ и югѣ различными хребтами, образующими круто ниспадающую съверную стѣну Тибетского нагорья въ собственномъ смыслѣ слова, на востокѣ западными оконечностями хребтовъ верхней Хуанъ-хэ и Кукунорского массива, на съверо-востокѣ отрогами западнаго Нань-шаня. Цайдамъ состоитъ изъ двухъ довольно рѣзко между собою различающихся частей — съверной и южной. Съверная, начинающаяся въ съверномъ углу ромба равниной Сыртынъ, болѣе возвышенна, приподнята въ среднемъ до 11.000 футовъ и состоять изъ мѣстностей гористыхъ или изъ бесплодныхъ глинистыхъ, галечныхъ и частью солончаковыхъ пространствъ, изборожденныхъ невысокими горами. Южная, къ которой собственно и пріурочено тибетское название Цайдамъ, понижена въ общемъ до 9.000 футовъ, несомнѣнно была недавно дномъ обширнаго соленаго озера, а потому совершенно ровная и «гладкая какъ полъ»; она представляетъ почти сплошную, болотистую равнину, почва которой «настолько пропитана солью, что эта соль мѣстами лежитъ толстою ($\frac{1}{2}$ —1 дюйма) корою на подобіе льда»; здѣсь довольно часто встрѣчаются топи, небольшія рѣчки и озерки, а восточная часть изобилуетъ даже относительно большими озерами; тутъ же течетъ самая большая изъ рѣкъ, Баянъ-голь, берущая начало изъ хребта Бурханъ-Будда. Климатъ въ этихъ двухъ частяхъ Цайдама, понятно, тоже различный, но въ общемъ континентальный, хотя и мягче, чѣмъ на окружающихъ его нагорьяхъ; зимою снѣга повсюду мало; восточная и южная часть лежитъ еще въ области юго-западнаго индійскаго муссона, сфера вліянія котораго уже не распространяется на отличающейся сухимъ климатомъ западный и съверный Цайдамъ. Флора и фауна бѣдны, преобладаютъ гобійско-монгольскіе типы, но замѣчается примѣсь тибетскихъ формъ; южный и восточный Цайдамъ богатъ голенастыми и водяными птицами.

Граница между Цайдамомъ и Тибетскимъ плато, приподнятъ на абсолютную высоту 13.—15.000 ф., чрезвычайно рѣзкая и образуется